

电子证照六项国家标准正式发布

日前,国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会、国家电子文件管理联席会议办公室(国家密码管理局)在京联合召开发布会,正式发布《电子证照 总体技术架构》、《电子证照 目录信息规范》、《电子证照 元数据规范》、《电子证照 标识规范》、《电子证照 文件技术要求》、《电子证照 共享服务接口规范》6项国家标准。国家市场监督管理总局标准化管理司司长于欣丽、国家密码管理局副局长何崇生、中央网信办信息化发展局副局长张鹏、国务院办公厅副主任电子政务办智刚出席会议,工业和信息化部、中国电子技术标准化研究院、新闻媒体等相关部门和单位参加。

发布会指出,党中央、国务院高度重视信息化推进国家治理体系和治理能力现代化,将“互联网+政务服务”作为深化“放管服”改革的关键环节。电子文件是信息时代的政兴国、政府管理、经济运行、社会运转和历史传承的重要工具和载体,是国家核心战略资源和宝贵财富。电子文件管理是新时期国家治理的一项基础性、长期性工作。电子证照作为具有法律效力和行政效力的专业性、凭证类电子文件,日益成为市场主体和公民活动办事的主要电子凭证,是支撑政府服务运行的重要基础数据。制定发布电子证照国家标准是贯彻落实党

中央、国务院部署《国家电子文件管理 十三五规划》《国务院关于加强推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》《推进“互联网+政务服务”开展信息惠民试点实施方案的通知》等文件要求的重要举措,将为国家电子证照库建设和基础平台建设,实现跨层级、跨部门、跨区域的电子证照互认共享,推动证照类政务信息资源整合共享等提供标准支撑。

此次发布的电子证照系列标准规定电子证照应用的总体技术框架,统一的证照分类规则和证照基础信息,有助于推动实现全国“一网通办”,让政务信息资源共享和服务更顺畅,让百姓切实感受办事更便捷。该系列标准将于

2019年1月1日起实施。

下一步,国家电子文件联席会议办公室、国家市场监督管理总局和国家标准委将会同相关部门加强标准的宣传培训和实施推广,加快推动各部门各领域应用标准,积极支持其他电子文件的标准化工作,完善电子证照国家配套标准,推动电子文件管理与国家各项事业的深度融合,为促进经济社会发展、保障和改善民生、传承中华文明发挥好记录和凭证作用。

(信息来源:市场监管总局)

中消协建议对名不副实的星级饭店摘星降级处理

星级不仅是消费者身处陌生环境选择住宿的重要参考,还扩展为优质服务品质的代名词。

星级饭店评定并非“一劳永逸”。按照规定,饭店开业一年后可申请评定星级,经相应星级评定机构评定后,星级标志有效期为三年。对媒体日前曝光的多家星级酒店使用同一块脏抹布、脏浴巾或脏海绵擦拭杯子、洗手台、镜面等问题,中国消费者协会发表声明,建议对名不副实的星级饭店,该摘星的摘星、该降级的降级,为消费者评选出真正名实相符的星级饭店。

我国饭店星级评定制度始于30年前。如今,星级不仅是消费者身处陌生环境选择住宿的重要参考,还扩展为优质服务品质的代名词,许多窗口行业纷纷借用星级打造自己的服务等级,如星级医院、星级养老院等等。饭店

星级从一到五,星级越高,表示饭店的等级越高。文化和旅游部最新公布的2018年第二季度全国星级饭店统计公报显示,共有9332家星级饭店通过省级旅游主管部门审核,包括一星级60家,二星级1583家,三星级4497家,四星级2367家,五星级825家。

星级饭店评定遵循什么样的标准?专家介绍,目前实施的正是2010年修订的版本。记者注意到,标准中提到的各星级划分条件分为必备条件、设施设备、饭店运营质量三大类。其中,必备项目检查表规定各星级应具备的硬件设施和服务项目。评定检查时,逐项确认达标后,再进入后续打分程序,这部分被称为星级评定的“硬性指标”;设施设备的要求则包括地理位置、周边环境、建筑结构及功能布局、共用系统、前厅等若干环节,总分600分。饭店运营质量的评价内容分为总体要求、前厅、客房、

餐饮、其他、公共及后台区域6个大项,评分时按“优”、“良”、“中”、“差”打分并计算得分率。

记者还注意到,对客房卫生方面,从一星级到五星级都有明确标准,其中五星级必备项目检查表中明确“客房、卫生间应每天全面清理一次,每日或应客户要求更换床单、被套及枕套,客用品和消耗品补充齐全,并应客户要求随时进房清理”。这可以说是五星级饭店必须达到的“硬杠杠”。此外,饭店运营质量的评价内容也对“客房与卫生间清扫整洁、无毛发、无灰尘、无污渍”,以及包括房门、家具、面盆、浴缸、淋浴区、客用品(毛巾、口杯等)等多项内容列举了打分选项。

星级饭店的评定还要遵守严格的程序,要获评五星级饭店,除了要经过逐级申请、推荐、审查与公示、宾客满意度调查等程序,还要经过国家级星评委以明查或暗访形式的评定检

查。而且,星级饭店的评定也并非“一劳永逸”。按照规定,饭店开业一年后可申请评定星级,经相应星级评定机构评定后,星级标志有效期为三年。三年期满后应重新评定。

按照严格标准和程序评定的星级饭店理应是行业标杆,对于消费者协会对名不副实的星级饭店摘星的摘星、该降级的降级的建议,中国旅游研究院博士韩元军认为,现行《旅游饭店星级的划分与评定》标准是2010年修订的,与当前饭店业发展现状和趋势已有所不符,要及时修订,特别是对于这次媒体曝光的星级饭店存在的类似问题要给予一票否决权,以引导星级饭店健康有序发展。此外,要改变星级饭店评定三年一复核的规定,星级评定机构要不定期召开会议,积极作为,给予出现严重问题、影响恶劣的星级饭店相应处理。

(来源:经济日报)

12月:一批新规将施行

12月,恶意透支信用卡超5万元可判5年以下有期徒刑或者拘役,道路客运领域“军人依法优先出行”更有保障,“扫黄打非”举报最高可奖励60万元等一批新规将正式施行,为经济社会发展保驾护航。

恶意透支信用卡超5万元可判5年以下有期徒刑或者拘役

根据最高人民法院、最高人民检察院11月28日公布并将于12月1日起施行的司法解释,恶意透支信用卡,数额在5万元以上不满50万元的,将被认定为刑法规定的恶意透支信用卡“数额较大”。根据我国刑法第一百九十六条规定,恶意透支信用卡,数额较大的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处二万元以上二十万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。

这从最高人民法院、最高人民检察院关于修改《关于办理妨害信用卡管理刑事案件具体应用法律若干问题的解释》的决定》还规定,恶意透支数额在50万元以上不满500万元的,应当认定为刑法规定的“数额巨大”;数额在500万元以上的,应当认定为刑法规定的“数额特别巨大”。该司法解释明确,持卡人以非法占有为目的,超过规定限额或者规定期限透支,经发卡银行两次有效催收后超过3个月仍不归还的,即为刑法规定的“恶意透支”。恶意透支的数额是指公安机关立案时尚未归还的实际透支的本金数额,不包括利息、复利、滞纳金、手续费等发卡银行收取的费用。

道路客运领域“军人依法优先出行”更有保障

据交通运输部、中央军委后勤保障部联合印发的《关于保障道路客运领域军人依法优先出行权益有关事项的通知》,12月1日起,全国汽车客运站、道路客运班线

经营者应当在购票、安检、候车、乘车等环节对军人提供优先服务,随同军人出行的家属可一同享受优先服务。《通知》明确,设有售票窗口的汽车客运站应设置军人优先售票窗口。汽车客运站应安排持有有效证件的军人及随行家属优先购票、安检和乘车,并在军人优先售票窗口、安检口、检票口醒目位置设置“军人依法优先”标识,服务人员应积极主动做好服务引导工作。

《通知》要求,二级及以上汽车客运站应在重点旅客候车室(区)为军人提供候车服务,具备条件的可单独设置军人候车场所,鼓励其他汽车客运站根据自身条件为军人提供舒适候车服务。军人候车场所应设置醒目标识,并在汽车客运站站内设置引导标识。《通知》还明确,汽车客运站和道路客运班线经营者应当在购票、安检、候车、乘车各环节,主动为行动不便的伤病残军人提供热情优质的服务,鼓励采取专人全程陪护、预约定制服务、协助家属进站接送等措施,提供服务车、轮椅等便民辅助设备,保障行动不便军人安全、便捷出行。

“扫黄打非”举报奖励新规:最高奖励60万元

根据全国“扫黄打非”工作领导小组办公室、财政部、国家新闻出版署、国家版权局四部门联合修订并发布的新的《“扫黄打非”工作举报奖励办法》,自12月1日起,“扫黄打非”举报最高可奖励60万元。

《办法》细化、完善了“扫黄打非”举报奖励范围、奖励标准、奖励程序与监管等内容,明确了属于“扫黄打非”举报奖励范围的16种情形,涵盖网上网下危害意识形态安全、文化安全、未成年人身心健康、新闻出版行业秩序的各类涉“黄”涉“非”问题。

全国“扫黄打非”办公室负责人介绍,“扫黄打非”的形势、任务发生巨大变化,“扫黄打非”举报奖励制度也要与时俱进。这次修订举报奖励办法,有利于充分调动群众参与“扫黄打非”工作的积极性,有助于打击涉及“黄”“非”活动的违法犯罪分子,进一步推动“扫黄打非”工作深入开展。

(来源:新华网)

公安部推出六项便民利民措施

日前,公安部召开新闻发布会,通报自即日起施行深化治安管理“放管服”改革便民利民6项措施。这6项措施旨在解决好企业和群众反映突出的办事难、办事慢、多头跑、来回跑、不方便等问题,进一步为企业减轻负担、为群众办事提供便利,贯彻了“力争做到‘只进一扇门’、‘最多跑一次’”的总体要求。

根据中央部署要求,公安部对治安管理有关证明事项进行全面梳理和深入论证,决定取消多个证明事项,着力优化营商环境。这次取消证明事项主要涉及特种行业、保安业等方面。“公安部治安管理局副局长李剑涛说,证明材料减免后,申办相应许可事项的企业和群众将不再需要向公安机关提交相关证明材料,从而进一步降低企业开办成本。公安机关将通过

过内部信息查询的方式,确认有关人员有无犯罪记录。

公安部明确要求,全面停止收取印章刻制单位入网费、服务费,严禁强制换章、垄断经营。公安部治安管理局副局长张佐良介绍,公安部研发了印章业治安管理信息系统软件和印章刻制单位客户端备案软件,免费提供给基层公安机关和印章刻制单位安装使用,同时明确要求各地全面停止收取入网费、服务费等项目。

据介绍,即日起居民身份证相片可以多拍优选了。群众如果对拍摄的居民身份证相片不满意,可以申请重新拍照3次,从中优选满意相片。办理过居民身份证的群众,2年内再次申请领取居民身份证时,可以使用原相片信息办理。

(来源:人民网)

央行:拒收现金将记入信用不良记录

近日,央行营业管理部发布公告称,自央行7月在全国范围内启动拒收人民币现金整治以来,央行营业管理部已处理了30起不同类型的拒收现金行为,约谈了2家知名企业,处罚信息还将记入被处罚人的信用不良记录。

而有机构发布的调查数据显示,11.36%的人群曾经有过被拒收现金的经历,按照不同年龄来看,有超过三成的50后遭遇过拒收,是所有年龄段中占比最高的。最新发布线下消费支付方式调查还显示,在消费者被拒收现金时,因商家没有零钱找不开的情况高达51.85%,其次就是对方明确表示只支持电子支付,占比43.21%。紧随其后的则是因纸币残旧、有缺角被拒收,这种情况也有三成之多。

央行营业管理部在公告中特别强调,有的商户对第四套人民币停止流通政策有误解,误以为1角、5角纸币也已经停止流通而不收取。实际上,1角、5角纸币仍可流通,银行仍在正常收付,单位和个人不得拒收。另外,在群众反映的情况中,还有一些经查证不属于拒收现金行为,如有的商户是因为临时缺少现金找零而未

能达成交易。对于这种情况,希望交易双方能够互相体谅,协商解决。广大商户可随时到银行兑换零钱。央行营业管理部指出,人民币是我国的法定货币,除央行规定的确实不具备收取现金条件而可以使用非现金支付工具的情形之外,拒收人民币现金是违法行为。

当前,以支付宝、微信为代表的移动支付方式正在一统天下,高达89.06%的人群在线下消费时主要使用微信、支付宝,有超九成认为这种支付方式方便快捷不用找零。其次,还有48.19%表示经常有优惠活动,能省钱也是他们选择手机支付的一个重要原因。调查显示,如今仅有18.23%的人出门一定会带现金,而经常不带的超过三成。在90后中,仅11.11%出门一定会带现金,远远低于50后近六成的比例。

那么,不久的将来现金真的会消失么?业内相关专家认为,移动支付必然在很大程度上替代现金支付,但现金支付未必会消失,现金支付与非现金支付工具共存共生的局面将长期存在。

(来源:广州日报)